

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 070 期 总第 9113 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 4 月 19 日 星期四 戊戌年 三月初四

新闻简讯 | News bulletin

鄂安沧输气管道工程 全面开工建设

4月16日,由河南油建承建施工的鄂安沧输气管道工程五标段在河北省邯郸市馆陶县房寨镇打火开焊,标志着这一工程全面启动正式进入施工阶段。

天然气分公司鄂尔多斯—安平—沧州输气管道一期工程项目途径河北、河南2省7市24个县区,全长约674公里。由河南油建承建施工的五标段在河北省邯郸市境内,该标段全长约82公里,设计压力10兆帕,管径1016毫米,壁厚分别为17.5毫米、21毫米,全线设置分输清管站一座,阀室四座。

该工程是河北省2018年应急供气工程也是省重点工程,更是推进北方清洁取暖、治理京津冀大气污染的国家重点工程,是国家发改委和河北省重点督办的项目。按要求,2018年12月31日主管线必须贯通,站场阀室明年6月投产。(马兰兰 高忠)

我国破解 高铁横跨南水北调 超大跨度连续梁施工难题

日前,由中国铁建十八局集团二公司承建的郑(州)万(州)高铁首座横跨南水北调超大跨度连续梁——160米跨度的张良镇南水北调干渠特大桥连续梁顺利合龙,为全线如期开通奠定了坚实的基础,标志着我国破解高铁横跨南水北调超大跨度连续梁施工难题。

该特大桥连续梁拱桥位于河南鲁山张良镇,跨南水北调干渠,全长309.6米,采用160米跨度的下承式钢管混凝土拱桥,两边跨度均为74米,总计69个节段,为全线控制性工程。(伍振 李海滨)

国电富通与北重集团 签署战略合作框架协议

国电富通近日与北重集团签署战略合作框架协议,双方在中广核防城港项目管件产品方面再次实现合作,订单金额达到1500万元,此次与管件行业标杆用户的战略合作,充分实现了与管件厂项目信息共享和合作共赢,将进一步扩大北重集团品牌优势和影响力,希望通过强强联合,为推进特钢事业部P92国产化提供有力的市场保障。

据了解,北京国电富通在核电、火电管件及配管行业具有重要地位。从2008年开始,北京国电富通与北重集团在火电领域四大管道、管件方面展开合作,顺利实现了中核集团福清项目、中广核阳江核电项目、国核石岛湾项目、中核方家山等一批国家大型重点核电、火电示范项目的合作。(郭新燕 边叶平)

社会工作专业人才 将迎来职业风口

近日,四川民政厅等多部门联合印发《关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的实施意见》,提出要解决该省社会工作专业人才(社工)的后顾之忧,明确各地要在城乡基层配备和使用社工专业人才,力争到2020年,每个城乡社区至少配备1名社工。

目前,国内社会工作人才培养、团队建设等处于起步阶段,人才就业难,薪资水平普遍不高,该意见的实施将有效改善四川省社工人才问题。(本报记者 袁红兵)

坚持全产业链策略 华英公司打造河南出口食品新名片

构建自贸区“政企创新共同体”



● 泸州港·四川自贸区川南临港片区

■ 四川省社会科学院党委书记、教授 李后强

首先祝贺我院自由贸易区发展研究中心成立暨“四川自由贸易区和内陆自贸港建设学术研讨会”召开!向出席会议的各位领导、专家和来宾表示热烈欢迎和衷心感谢!借此机会谈几点关于自贸区建设的体会。

一是我们要用全球视野认识自由贸易区的特点和功能。自由贸易区(Free Trade Area),是指签订自由贸易协定的成员国相互彻底取消商品贸易中的关税和数量限制,使商品在各成员国之间可以自由流动。但是,各成员国仍保持自己对来自非成员国进口商品的限制政策。有的自由贸易区只对部分商品实行自由贸易,如“欧洲自由贸易联盟”内的自由贸易商品只限于工业品,而不包括农产品。有的自由贸易区对全部商品实行自由贸易,如“拉丁美洲自由贸易协会”和“北美自由贸易区”,对区内所有的工农业产品的贸易往来都免除关税和数量限制。自由贸易区内允许外国船舶自由进出,外国货物免税进口,取消对进口货物的配额管制,也是自由港的进一步延伸,是一个国家对外开放的一种特殊的功能区域。

自由贸易区融入了自由港的大部分特点,同时可以吸引外资设厂,发展出口加工企业,允许和鼓励外资设立大的商业企业、金融机构等促进区内经济综合、全面地发展。自由贸易区的局限在于,它会导致商品流向的扭曲和避税。如果没有其他措施作为补充,第三国很可能将货物先运进一体化组织中实行较低关税或贸易壁垒的成员国,然后再将货物转运到实行高贸易壁垒的成员国。据有关部门统计,全球已有1200多个自由贸易区,其中15个发达国家设立了425个,占35.4%;67个发展中国家共设立775个,占64.6%。截至2017年3月31日,中国有自贸区11个。

二是我们要根据中央要求推进自贸区建设。根据国务院批复,四川自贸区主要任务是落实中央关于加大西部地区门户城市开放力度以及建设内陆开放战略支撑带的要求,打造内陆开放型经济高地,实现内陆与沿海沿江协同开放。战略定位是以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,立足内陆、承东启西,服务全国、面向世界,将自贸试验区建设成为西部门户城市开发开放引领区、内陆开放战略支撑带先导区、国际开放通道枢纽区、内

陆开放型经济新高地、内陆与沿海沿江沿江协同开放示范区。发展目标是,经过三至五年改革探索,力争建成法治环境规范、投资贸易便利、创新要素集聚、监管高效便捷、协同开放效果显著的高水平高标准自由贸易园区。

自贸区的本质就是特区,特字,具有国际性、低关税、便利化特点。关键是把握好“制度创新”和“开放试验”两个维度,解决国际性与本土性、低关税与成长性、便利化与法治化的矛盾。围绕国际化、法治化、便利化要求,在无人化(智能化)、底线化(负面清单)、规则化(法治)、高端化(升级版)、人性化(心理需求)等方面下功夫。四川自贸区是2016年8月设立,2017年4月挂牌运行,实施范围119.99平方公里,包括成都天府新区、青白江铁路港、川南临港3个片区。根据建设“任务表”,推出了211项细化“清单”,要求在西部保持优势,也要放眼内陆城市,力争当好“尖子生”。要求不仅要着眼国内,更要“剑指”全球的“大生意”,努力打造国际开放通道枢纽区和“成都服务”国际品牌,形成“国际范儿”!目前,中央赋予的159项改革试验任务全面启动,形成实践案例200多个,21个典型经验上报国务院联席会议办公室。到今年3月底

累计新增注册企业超过2.8万家,注册资本超过4000亿元,居第三批7个自贸区之首。今年将实施“开放升级”战略。一年来,自贸区起步好、亮点多、势头旺、影响大,正在形成成都经验或模式。

三是我们要按照经济规律处理好“十二大关系”。首先要贯彻落实习近平总书记来川视察重要讲话精神,积极学习其他自贸区的经验,努力解决开放度不足、市场主体获得感较差、法制保障体系不健全、系统集成合力不够等问题,以构建“一带一路”大市场为着力点,探索试验陆上高标准国际经贸规则。把握与重庆自贸区、西安自贸区及其他自贸区建立分工合作和错位发展的关系,协调试验目录和清单,共享试验成果和经验。正确处理好十二大关系:

1. 区内与区外的关系。分析各种误区,保持机会公平。
2. 自由与限制的关系。只是限域贸易自由,不是政治自由。
3. 试验与辐射的关系。激发内生动力,带动周边发展。
4. 市场与政府的关系。把握利益驱动,注重行政推动。
5. 管理与治理的关系。统筹圆心化,扩大分布式。
6. 守法与创新的关系。注意按照程序修改规则。
7. 虚拟与实体的关系。防止避实就虚,华而不实。
8. 软件与硬件的关系。不能欺软怕硬,但软件要硬化。
9. 规范与便利的关系。便利是目的,规范是根本。
10. 本土与共性的关系。注意四川元素,推进基础创新。
11. 内陆与沿海的关系。立足中国内陆,学习外地经验。
12. 引进与走出的关系。注重双向互动,构成多赢格局。

[下转 P2]

“四老”带“四新”

淄川:资源枯竭城市换装高端发展新引擎

■ 闫盛鑫 苏利民

阳春时节,万物萌动,芳华已近。在位于山东省淄博市淄川经济开发区的中国钢研集团车轮钢项目工地,工作人员正在新建的车间内调试设备。

“一期项目已经试产,将生产出代表世界领先水平的高铁车轮,闻名世界的中国高铁将用上‘淄川智造’。该项目更重要的意义在于突破了国外对高铁车轮的垄断,扭转过去完全依赖进口的局面,创出中国钢铁新材料自主品牌,也标志着历经百余年发展的淄川工业向高端制造迈出了坚实的一步。”项目负责人目光如炬。

据了解,钢研集团项目集高端钢材生产与高端制造于一体,投产后将实现年产300-350公里高速车轮30-50万片,年销售额300-400亿元,年税收10-11亿元。

更让笔者倍感意外和振奋的是传统物流商贸企业山东新星集团也在新旧动能转换中发力出彩。2018年1月,经过新星集团积极运作,海尔集团与淄川区政府、新星集团就日日

顺建陶产业—海尔 COSMO 建陶产业示范基地项目签订战略合作协议。

新星集团总经理叶艳丽介绍说,这是世界五百强海尔集团 COSMO 智能制造模式首个落地实践项目。该项目按照 COSMO 标准,建设智能化工厂,并打造全产业链生态圈,包含供应链采购平台、成品交易平台、公共服务平台等三大平台。示范基地整体规划占地5200亩,前两期入驻的20家企业投产达产后,预计可实现销售收入200亿元、利税20亿元,超过原来150家建陶企业的总量。目前,首批入驻的金亿陶瓷公司正在安装窑炉,预计3月底即可投入生产。依托海尔的国际化平台、国际化资源,淄川建陶行业将一举实现从落后产能迈向先进产能的华丽转身、涅槃冲天。

除了 COSMO 建陶产业示范基地,新星集团还联手海尔集团打造了国内顶级水准的海尔新星公路物流港,其高效的物流服务将为淄川的新旧动能转换提供强力支撑。

曾经生产出全球第一片防静电瓷砖的山东统一陶瓷科技公司里,新动能也在汨汨涌

动。自主研发的全球第一条粉煤灰综合利用新型建材生产线正在进行最后调试,曾经给环境保护造成严重困扰的工业固体废物——粉煤灰在这里将变身一片精美的瓷砖;江北唯一的1.8米超大规格瓷砖也已经上架,每片定价2400元……公司总经理袁国栋一边介绍一边致歉,董事长为一项战略性新兴产业产品的研发到北京与中国工程院院士、清华大学教授李龙士会商,而失约了这次采访。

作为老工业城市和资源枯竭城市,淄川区近年来矢志不渝地进行着转型升级。一方面加快建材冶金、纺织服装、医药化工、机械制造四大传统产业高端化改造升级;一方面大力培育发展新材料、新能源、新装备、新医药等四大战略性新兴产业,每年保持30%的增幅,力争“十三五”末产业规模达到1500亿元。

“四老带四新”迸发出的全新动能为淄川的高质量发展奠定坚实的基础。在全国69个资源枯竭城市转型效果综合考评中,该区名列第三、区县第一,顺利进入国家资源枯竭城市第二轮支持范围。

淄川区委书记李新胜介绍,去年以来,该区关停了最后2家煤矿,淘汰“散乱污”企业3081家,压减建陶、耐火产能78%、62%,腾出2万亩存量土地、140万吨标煤能耗和排放空间。下一步,淄川将突出质量和效益,推进产业精准转调,抓好唐骏新能源汽车、杭萧钢构、凯胜新材料、钢研精品钢、金城生物医药、中船重工等项目,加快构建高质量的现代产业体系;实施创新驱动战略,组织开展技术改造突破年活动,在百名专家淄川行活动连续举办十届,最佳改革创新奖连续举办六届,政银企合作促进会连续举办五届基础上,常态化推进百名专家淄川行、百家企业院校行、百名博士企业行的“三百三行”活动;全力打造实现审批事项一窗受理、一站式服务、一章审批,最多跑一次的高效政务服务模式;集中政策、土地、环境容量等资源扶持骨干企业做大做强,用三年左右时间,培植1家过百亿企业、3家以上过50亿企业。

“举全区之力”,以“淄川速度”推进产业转型升级,驱动高质量发展的车轮滚滚向前,古老的殷阳正释放出无限的新动能……

国酒茅台
酿造高品位的生活

热线电话: 400 990 3393
新闻热线: 028-86637530
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业日报微信公众号二维码
中国企业家网二维码

纯正美国味
来自 **Smithfield**
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com